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Je sais : Oui Non Oui Non

Placer des points dans un repére.

Justifier la nature d'un triangle.

Calculer les coordonnées du milieu d'un segment.

Calculer les coordonnées du symétrique d'un point par rapport a un autre.

Justifier la nature d'un quadrilatére.

Déterminer si un point appartient a un cercle.

Déterminer si un triangle est rectangle.

Déterminer si des droites sont paralléles.

Calculer une aire.

Exercice I : On se place dans le repére orthonormé (O;1,J) ci-dessous. Soit A(-2;-1),B(2;-4)et C(5;0).
1. Placer les points A, B et C. Compléter la figure au fur et a mesure de I'exercice.

A

ANl S

Démontrer la nature compléte du triangle ABC.
Calculer les coordonnées du milieu Q de [AC].
D est le symétrique de B par rapport a Q. Calculer les coordonnées de D.
Démontrer la nature compléte du quadrilatére ABCD.

a) Le point E(2 ; 3) appartient-il a € ? Justifier.
b) Que peut-on en déduire pour le triangle AEC ? Justifier.

7. F estle point d'ordonnée négative tel que AF = 6 et CF =4.
Le triangle ACF est-il rectangle ? Justifier.

8. M est le point de [AB) tel que AM = 8. N est le point de [AC) tel que AN = 84/2.
Les droites (MN) et (BC) sont-elles paralleles ? Justifier.

Exercice 2 :
Un terrain constructible a la forme ci-contre.

Le vendeur estime sa superficie a 2850 m? environ.
A un metre carré pres, cette estimation est-elle bonne ? Justifier.

60 m

¢ 30m D

5v2

Q est le centre du cercle €, circonscrit au quadrilatére ABCD. On admet que son rayon vaut —5-=.
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Exercice 1 : On se place dans le repére orthonormé (O;1,J) ci-dessous. Soit A(-2;-1),B(2;-4)etC(5;0).

1. Placer les points A, B et C. Compléter la figure au fur et a mesure de I'exercice.

A

2. Démontrer la nature compléte du triangle ABC.

4. On admet que Q a pour coordonnées (% ; % ).

D est le symétrique de B par rapport a Q. Calculer les coordonnées de D.




5. On admet que D a pour coordonnées (1 ; 3). Démontrer la nature complete du quadrilatére ABCD.

6. Qestle centre du cercle €, circonscrit au quadrilatére ABCD. On admet son rayon : 50 _5v2 .

a) Le point E(2 ; 3) appartient-il a € ? Justifier (calcul fractionnaire attendu).

b) Que peut-on en déduire pour le triangle AEC ? Justifier.

Réponse donnée :

On sait que le point E appartient au cercle de centre Q et que Q est le milieu de [AC].

Autrement dit, E appartient au cercle de diameétre [AC].

Or si un point M appartient au cercle de diamétre [AB] alors le triangle AMB est rectangle en M.
On en déduit que le triangle AEC est rectangle en E.

7. F est le point d'ordonnée négative tel que AF = 6 et CF = 4. On rappelle que AC =+/50 = 5+/2.
Le triangle ACF est-il rectangle ? Justifier.

8. M est le point de [AB) tel que AM = 8. N est le point de [AC) tel que AN =+/128 = 81/2.
On rappelle que AB =5 et AC =+/50 =5v/2.
Les droites (MN) et (BC) sont-elles paralleles ? Justifier.



Correction du DM n°2
Exercice 1 : On se place dans le repere orthonormé (O;1,J) ci-dessous. Soit A(-2;-1),B(2;-4)etC(5;0).

1. Placer les points A, B et C. Compléter la figure au fur et & mesure de l'exercice.

| /

2. Démontrer la nature compléte du triangle ABC.

AB=/(@n — 22+ (yn —ya)’ =BT D + (A 1P =P+ (3 =VI6 T 0 = V35 =5
AC=y/(ac —2a) + (o —ya) =/ BT 27+ 0+ 1) =P+ P =B 71 =50 =52
BC=+/(zc —zB)2+ (yc —yB)2 =/(6 —2)2+ (0+4)2 =32 +42=,/9+ 16 =v/25=5
AB = BC donc le triangle ABC est isoc¢le en B.
De plus :

e D'une part: AB%2 +BC2 =52+ 52=25+25=50

* D'autre part: AC? = V50° =50
Donc : AC2=AB? +BC?
Ainsi, d'apres la réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle ABC est aussi rectangle en B.

3. Calculer les coordonnées du milieu Q de [AC].

Q est le milieu de [AC] donc :
_xat+xc _-245_3 yQ:yA-f—yc _-140 _
2

-1
Za 2 2 2 2 2

4. On admet que Q a pour coordonnées (% ; % ).
D est le symétrique de B par rapport a Q. Calculer les coordonnées de D.

Si D est le symétrique de B par rapport a Q alors Q est le milieu de [BD].

On en déduit::cgzw et ygzw
: 3 _2+tzp -1 _-4+yp
Donc : 5 5 ) g
3=2+xp -1=-4+yp
3—2=xp _1+4:yD
zp =1 yp =3

5. On admet que D a pour coordonnées (1 ; 3). Démontrer la nature compléte du quadrilatére ABCD.

Les diagonales [AC] et [BD] du quadrilatére ABCD ont le méme milieu. Donc ABCD est un parallélogramme.
De plus, le triangle ABC est isocele et rectangle en B.

Or un parallélogramme qui a un angle droit est un rectangle et un rectangle qui a deux co6tés consécutifs de
méme longueur est un carré. On en déduit que ABCD est un carré.



6. Q estle centre du cercle €, circonscrit au quadrilatéere ABCD. On admet son rayon : 1=y

a) Le point E(2 ; 3) appartient-il a € ? Justifier (calcul fractionnaire attendu).

QE=/(z — o)’ + (v —v0)” =1/(3 —2* + (- - 3)?
QB=1/(3 - 97+ (5 - 22 = /(30 + (]

On retrouve le rayon du cercle €’ de centre Q donc E appartient a €.

b) Que peut-on en déduire pour le triangle AEC ? Justifier.

Réponse donnée :

On sait que le point E appartient au cercle de centre Q et que Q est le milieu de [AC].

Autrement dit, E appartient au cercle de diameétre [AC].

Or si un point M appartient au cercle de diamétre [AB] alors le triangle AMB est rectangle en M.
On en déduit que le triangle AEC est rectangle en E.

7. F est le point d'ordonnée négative tel que AF = 6 et CF = 4. On rappelle que AC = /50 = 5v/2.
Le triangle ACF est-il rectangle ? Justifier.

Ona:AF=6;CF=4etAC=5\2=7,07

Donc [AC] est le plus grand co6té du triangle ACF.

D'une part : AF2 + CF2 =62 4 42 =36 + 16 = 52

D'autre part : AC2 = /50" = 50

Donc : AC2 # AF2 + CF?2

Ainsi, d'aprés la contraposée du théoréme de Pythagore, le triangle ACF n'est pas rectangle.

8. M est le point de [AB) tel que AM = 8. N est le point de [AC) tel que AN =+/128 = 8/2.
On rappelle que AB =5 et AC =+/50 = 5v/2.
Les droites (MN) et (BC) sont-elles paralleles ? Justifier.

On sait que :
* les points A, B et M sont alignés dans le méme ordre que les points A, C et N
. AB_5
AM 8
. AC_5v2_5
AN 842 8
AB _ AC

AM — AN donc, d'aprés la reciproque du théoréme de Thales, les droites (BC) et (MN) sont paralleles.




Exercice 2 :
Un terrain constructible a la forme ci-contre. s
Le vendeur estime sa superficie a 2850 m? environ.

A un meétre carré pres, cette estimation est-elle bonne ? Justifier.

60 m

30m

Le triangle BCD est rectangle en C donc, d'aprées le théoréme de Pythagore :
BD?=BC? + CD? =602 + 30% = 3600 + 900 = 4500
BD > 0 donc BD =+/4500 = 30v/5

Le triangle ABD est isocele en A.
Or, dans un triangle isocele, la hauteur issue du sommet principal est aussi la médiatrice de la base.
En notant I le pied de la hauteur issue de A dans le triangle ABD, on en déduit que I est aussi le milieu de [BD].

DoncBI=%=%§=15\/S

Les angles a la base d'un triangle isocele sont de méme mesure. Donc DBA = BDA.
De plus, BAD = 60° et la somme des mesures des angles d'un triangle vaut 180°.

Donc DBA = BDA = 1802_60 = 130 =60°

BAD = DBA = BDA = 60° donc le triangle ABD est équilatéral.
On en déduit : AB = AD = BD =/4500 = 30/5

En appliquant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABI rectangle en I on a :
BAZ=BI? + Al

VA500° = (15v/5)2 + Al

4500 =1125 + AI2

Al? = 4500 — 1125 = 3375

Al >0 donc Al =+/3375 =15+/15

Finalement, en notant .{ l'aire totale du terrain on a :

A = dep + Aspp = CB>2<CD N BD2><AI _ 30>2<60 N \/4500>2< 3375 _ 1800+3250\/§ ~ 9849 m?

Ainsi, a un metre carré pres, l'estimation de la superficie du terrain était bonne.




